
Κ. Σημίτης

Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χριστοδούλου οτη συζήτηση 
για τον προϋπολογισμό παρουσίασε πίνακα της υπηρεσίας του 
Υπουργείου σύμφωνα με τον οποίο η ανταγωνιστικότητα της 
ελληνικής οικονομίας παραμένει ικανοποιητική. 0 πίνακας 
είχε συνταχθεί με τη γνωστή παραπλανητική πρόθεση των υπη
ρεσιών. Η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας Ουγκρίνεται 
προς το μέσο όρο όλων των οικονομιών των κοινοτικών χωρών 
και της ελληνικής. 0 μέσος όρος όμως όπως προκύπτει με 
συνυπολογισμό των κακών ελληνικών επιδόσεων δίνει παραπλανη
τική εικόνα.

Η αλήθεια προκύπτει, άν ανατρέξουμε στην έκθεση της Κοινότητας 
με τίτλο "Μακροοικονομική πολιτική και διαρθρωτική μεταρ
ρύθμιση στην Ελλάδα"(στοίχεία 11/339/91 Ε.ϊϊ.) σελ. 18. Εκεί 
αναφέρεταί ότι από το τέλος του 1987 μέχρι τέλος του 1990 
η μέση σταθμική συναλλαγματική ισοτιμία αυξήθηκε κατά 16,3% 
και ειδικότερα για τη βιομηχανία,που είναι και το σημαντικός 
κατά 30%. Η αύξηση αυτή είναι ταυτόσημη με απώλεια ανταγωνι
στικότητας και υπερτίμηση της δραχμής. Όσον αφορά το 91 κατά 
την έκθεση υπήρξε " περιορισμένη ανάσχεση των τάσεων αυτών".
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Σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας το 
κόστος εργασίας ανά μονάδα προϊόντος στη μεταποίηση αυξήθηκε 
κατά 20,8% στη διάρκεια του 1988, 21% το 1989 και 16,1% το 
1990. Οι αυξήσεις αυτές υπερέβαιναν τις αντίστοιχες μεταβολές 
στις ανταγωνίστριες χώρες. Η διαφορά που δημιουργήθηκε δεν 
αντιμετωπίσθηκε με μείωση της μέσης σταθμικής συναλλαγματικής 
ισοτιμίας της δραχμής έναντι των 15 σημαντικότερων εμπορικών 
εταίρων μας. Έτσι η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών βιομη
χανικών επιχειρήσεων έχει μειωθεί σω^ρευτικά μεταξύ του 
τελευταίου τριμήνου του 198? και του τελευταίου τριμήνου του 
1990 κατά 24% περίπου.
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Για το 1991 δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για το κόοτος 
εργασίας. Σύμφωνα με οριομένες εκτιμήσεις δεν υπήρξε ούτε 
βελτίωση ούτε χειροτέρευση της ανταγωνιστικότητας κυρίως 
ως αποτέλεσμα της εισοδηματικής πολιτικής και της επιτάχυνα 
μενης διολίσθησης της δραχμής (-10,5%).

Το συμπέρασμα : Η κυβερνητική πολιτική κατά το 1990 οδήγησε 
σε απώλεια ανταγωνιστικότητας και κατά το 1991 δεν ανέτρεψε 
αποφασιστικά την αρνητική τάση. Τα βιομηχανικά μας προϊόντα 
είναι τουλάχιστον 2^πιο ακριβά απ'ότι θα έπρεπε να είναι.
Οι ωραιοποιήσεις, όπως τις επεχείρησε ο Υπουργός, δεν ωφελούν 
Για να συμμετάσχουμε στο Ευρωπαϊκό Νομισματικό Σύστημα θα 
πρέπει να γίνουν προσαρμογές. Είναι αναγκαίο να τις επιδιώ
ξουμε με προσεκτικά βήματα από -ώρα και όχι σε κατάσταση 
πανικού την τελευταία στιγμή.
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